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Congrua.şi clerul unit. 
— o voce de afară — 

Starea precară, în care se află 
de present clerul g r . cat . este re
cunoscută de toţi şi o ştia acesta con
trar i i noştri forte bine, căci atâtea 
dovezi ne-au dat tot de una, şi mai 
ales de vr'o câţi-va ani îneoce, că acesta 
s tare lor li e bine venită, pentru ca să ne 
esploateze după bunul plac spre a 
ajunge la scopul urmărit dem eî în 
decurs de zeci de a n i : la înfrângerea cer
biciei nostre în cestiuni bisericesc! şi 
naţionale şi supunerea nostră necondi
ţionată intenţiunilor lor de interes cul
tural şi naţ ional esclusiv magiar . 

Ne-ana unit cu Biserica Romei şi 
deci la insistinţa şi promisiunile part idei 
mai favorisate şi deci mai puternice pe 
acel timp, strămoşii noştri au contat 
la un viitor mai fericit din tote punctele 
de vedere, şi mai vârtos au contat la 
aceea, că clerul unit va fi scos din 
sărăcia în care se află şi ast fel se 
va uşora posibilitatea înaintării inde
pendente şi a sale şi a poporului pe care 
îl pâstoresce. 

Au trecut mult timp de atunci, au 
trecut d6ue sute de ani şi timpul acesta 
nu ne-a adus altceva, de cât neclătita 
credinţă, că promisiunile azi atât de 
vechi, nu se vor Împlini sau în caşul 
cel mai reu, vor ajunge la un sfirşit 
neasceptat şi nedorit de nimenea. 

Tote confesiunile din ţară , chiar 
şi fraţii gr.-orientali, a tâ t de urgisiţi pe 
acelea timpuri, azi sînt împărtăşiţi de 
o bunăvoinţă, pote neaşteptată de ei, să 
înţelege în forma cum o ved eî azi, 
numai noi gr.-catolicii sîntem supuşi 
unei probe prea grele, la al cărei 
sfârşit te îngrozeşti â te şi cugeta. 

Şi ore pentru ce? Pentru că clerul 
nostru înzestrat cu cultura şi inteliginţa 
recerută de timpul nostru, îşi îndeplineşte 
cu acurateţa datorinţele sale faţă de 
stat şi pa t r i e? 

Pentru că poporul nostru, condus 
de acest cler, încă contribue pe al tarul 
patriei în proporţie cu cel ea alalte 
popore cu sângele şi avutul său? Sau 
doră pentru-eă ţinem cu atâta cerbicie 
la sântele nostre aşezăminte bisericesc! 
şi naţ ionale? 

Da, o mărturisim pe faţă, că Bi
serica şi naţiunea ne sînt scumpe ca 

lumina ochilor, ca sufletul din noi şi 
nu am permis şi nu vom permite nimănui, 
nici acum nici în viitor, ca sub anumite 
îndulciri, fie de ori ce soiu, să ni le 
pângărescă. 

Aducă-şi aminte deci aceia, cari 
cu scopuri ascunse, doresc îmbunătă
ţ irea sorţii nostre, că o biserică şi 

! naţiune au şi ei, şi ce ar zice şi ce a r 
I face, când ar observa că alţii sub anumite 
j pretexte le împedeca înaintarea sau 
j chiar ar voi a-le răpi acestea a tâ t de 
j scumpe clenodii, basa esistinţii ori 
j cărui popor ? Cât de mult şi de tare 
j ţîn ei la privelegii şi prerogative, 

dovedesce secolul numai acum apus, plin 
de lupte pe tòte căi le! Nu doréscà deci 
nici de la noi. ca laşi să fim şi de 
batjocura lor, şi altor nemuri de r î s ! 

Sîntem cetăţeni devotaţi întru îm
plinirea tuturor sarcinilor şi datorinţelor 
impuse nóuè, ne sacrificăm totul pe 
altarul patriei comune, sîntem loiali 
supuşi Domni tortului nostru glorios, 
avem deci dreptul a ne împărtăşi din 
tòte favorurile acestei patrii, carea nu 
potè fi numai faţă de noi maşteră şi 
nesimţitore. 

î n t r e ciocan şi nicovală am ajuns 
prin consultările celea muite ale pre
laţilor catolici, referitóre la sistemisarea 
congrue! împreunată cu aşa poreclita 
„autonomie." 

Protestările iubiţilor nostri Archierei 
şi celea ale conferinţei din Cluj, că 
bisericii nòstre nu-ì trebuesce o auto
nomie catolică, termin prea vast, ci au
tonomia romanésca greco-catolică voim 
cu toţ i i ; acestea protestări, ca multe 
altele, au devenit ilusoriî. şi azi corul 
episcopatului catolic întreg uisuiesce 
înainte cătră ţinta contopirei nòstre în 
autonomia catolica sperând, că pe noi 
pentru vr'o sumuliţă bagatelă sub titlu 
de salar ne vor momi, căci dór săracului 
miser înţinde-i cât de puţin pentru 
uşorarea lipsei lui şi etă Tal deobligat 
ca să-ţi prime8că tòte voinţele şi intenţi-
unile tale, juste, ne juste fie acelea! 

Nu, nici o dată nu ! Săraci sîntem 
o recunoştem, dar avem consciinţa de 
sine. care ca o stâncă tare va sta ori 
când în faţa uneltirilor ascunse cât de 
afund, sub luciul argintului sunător ! 

Timpurile trecute ne au învăţat în 
de ajuns, ca mai trezi să J m în viitor 
şi apoi vedem şi cunoştem, că şovinismul 
autonomiştilor azi a devenit atât de 
îndrăzneţ încât ui tându-şl de scopul 

sfînt şi măreţ al Bisericii lui Christos 
pe pămînt, voesce a să obtrude şi 
până lângă altariul Domnului puterilor î 

î n t r e ast fel de împrejurări critice 
şi pe lângă prevederea s igură a desas-
trulni ce ameninţă biserica nostră 
greco-catolică, devisa nostră să ne fie: 
autonomie românescă greco-catolică cu 
abandonarea congruei catolice şi întregirea 
venitului din partea^ statului pe calea 
autorităţilor nóstre supreme bisericesă. 

La acesta se recere înse solidari
tate, care este principiul pe care se 
baseză ori ce acţiune doritóre de a 
ajunge la un scop jus t şi drept. 

Şi se pare că e o făcătură, că la 
poporul românesc tocmai acest principiu 
şi aplicarea lui mai în tote acţiunile 
sale e cu totul ne băgat în samă, ba 
chiar uitat. 

Ni-o dovedesc acesta desastrele la 
cari am ajuns pe tote terenele şi mai 
ales pe cel naţional. 

î n contra nostră ca Biserică, cu 
drepturi date şi recunoscute prin atâtea 
decrete şi patente împărătesei, se luptă 
azi sistematic pe doné căi, cu scopuri 
contrare libertăţii şi caracterului reli-
giuneí nóstre. Nu e timpul sosit, ca să 
arătăm desastrele isvorîte din succesele 
acestor lupte, ori ce bărbat cu inima 
pentru biserica sa şi care a urmări t cu 
atenţiune desbátenle în cestiunea con
gruei , pe cum şi modul împărţirii nefe
ricitului ajutor de stat, pote prevede 
uşor sfârşitul. 

E timpul suprem ca să ne deci
dem şi noi a ne apăra l ibertatea 
şi autonomia nostră bisericescă, basa 
desvoltării şi consolidării individualităţii 
nostre naţionale, dacă nu voim, ca s ă 
se rostescă asupra nostră judecata lumii 
civilisate, că sîntem un popor, cari se 
părăsesce el însuşi pe s ine! 

Da, să începem cu toţii, cler şi 
popor, până încă nu e târziu, o mişcare 
solidară şi sistematică întru apărarea 
sfintelor aşezăminte ale bisericii nóstre 
şi a asigurări i esistinţei nóstre ca cler 
independent. 

Mai înainte de tote solidari să fim 
cu toţii, toţi pentru unul şi unul pentru 
toţi, cu ó inimă şi suflet şi într 'un cuget 
şi sîmţămînt solidar, să ne decidem la 
o defensa legală, chiar la luptă permisă 
faţă cu toţi, cari nisuîese contra caracte
rului reîigiunif nóstre, contra libertăţii 
şi autonomiei nóstre. 
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î n scopul acesta o adunare de cler 
şi popor imposantă, unde să ne desco
perim durerile nòstre, să ne formulăm, 
precisăm şi presentăm postulatele nòstre 
asigurate prin legi şi bule papali, apoi 
chiar o deputaţiune la înal tu l şi glo
riosul nostru Rege apostolic cu un 
memorand redactat în sensul: că noi 
autonomie romanésca gr . cat. voim şi 
întregirea venitelor preoţilor de cătră 
s tat pe calea autorităţilor nòstre supreme 
bisericesc!. 

La acesta să ne gândim cu toţii 
între împrejurările critice la cari am 
ajuns, să ne gândim şi lucrăm până 
încă nu e târziu ! 

Să ne facem datorinţa faţă de noi 
şi posteritate, a cărei judecată ne va 
urmări şi în morminte, ér peste cei 
nemernici şi slabi de înger să trecem 
la ordinea zilei pe buzele nòstre cu un 
zimbet de compătimire. 

frate mic. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Aici s'a constituit un comitet, 

care să porte de grije de bunul şi vred
nicul succes al serbărilor ìubilare, ce se 
vor ţine din prilejul aniversării a 25 a 
Pontificatului Sfiinţil Sale, Comitetul 
provocă în cuvinte însufleţite lumea ca
tolică, să participe la serbările acestea. 

Revistă politică. 
Franţa. O vie bucurie a cuprins 

pe Francezi la scirea, câ Ţarul cu Ţâ-
revna vor visita Franţa . Ziarele tdte 

Feuilleton. 
— — 

Un scriitor din MaramurSş. 
— Artemifi Anderco Honorodeanu. — 

Am făcut o călătorie prin ţara lui 
Dragoş. în decurs de 12 zile am cercetat 
tot jurul SighetuM, capitala Marmaţiei, şi 
apoi într'o escursiune de 3 zile — graţie 
dini Dr. Florentin Mihâlyi. advocat în Sighet 
— am percurs întreg ţinutul locuit de Români 
al comitatului Maramureş, valea Vistului şi 
valea Izel. 

Reîntors din acesta plăcută escursiune, 
cu bogate impresii şi esperienţe, sînt vesel, 
că aduc cu mine plăcuta descoperire a scri
erilor unui genial fiu al Maramureşului, re
gretatul Artemiu Anderco Honorodeanu. Şi 
de odată cu acesta veste, de sigur nouă şi 
înveselitore pentru publicul românesc, dau 
din aceste scrieri o Scurtă piesă, de pre-
gnstare pentru seria de publicaţiuni, ce sînt 
autorisat şi Încredinţat să le fac prin ziarele 
şi revistele române. 

Nu mă estind acum la detaiurile escur
siune!, la bucuria ce am avut în Borşa, — 
ultima comună pe valea Vişeului, la polele 
„Pietrosului" — în casa dlui Alesandru 
Anderco, când vădând fotografia fratelui săfi 
regretat, din vorbă în vorbă, am ajuns să 

sînt pline de lungi articol! asupra acestui 
eveniment Îmbucurător. Deşi programa 
nu e statorită încă oficios, totuşi să 
vorbesc de reviste navale şi alte serbări 
ce se vor aranja în ondrea marelui aliat. 

Transvaal. Generalul Kitchener a 
dat o proclamaţie în care spune, că 
va purcede de aici înainte cu cea mal 
mare asprime. Proclamaţia acesta a 
făcut sânge réfi nu numai la Buri, ci 
chiar şi în Anglia. Generalul Botha a 
rèspuns cu aceea, că a promis să îm-
pusce pe toţi oficerii englezi prinşi. 
Lordul Salisbury a fost provocat să de-
mânde lui Kitchener să revóce procla
maţia care în loc să liniscéscà, va esa
cerba numai pe Buri. 

Corespondinţe. 

Mormîntul lui Acaţiu Barcsai. 
— Scrisore particulară a „ Vnirel." — 

în tractul protopopesc al Fărăgăului, 
din cottul Clasului se află comuna românescâ, 
Cosma. în acesta comună, în imediată 
apropiere de grajdul parochial, se află o 
simplă cruce de lemn, care portă inscripţiunea: 
„Aci odihnesce in Domnul Krai Borciai," er 
mai în jos: „Ridicată prin Vdradi Simion 
spre vednică pomenire." — Aci se susţine de 
cătră unii, câ ar fi înmormîntat principele 
de odinioră a Transilvaniei Acaţiu Barcsai. 

Pentru a face săpături în faţa locului 
şi pe basa documentelor istorice a constatată 
identitatea mormîntuiui, o comisiune din 
Cluş, constătătore din vice-comitele Dozsa 
E. Dr. Mârki Sândor prof. univ. Dr. Posta 

văd înaintea sufletului meii figura ideală a 
unui tinăr din şcola entusiastului Dr. Dră-
gescu, tinăr care sub ceriul senin şi albastru 
al Italiei, la Turin, a renăscut ca Român şi 
scriitor român, şi se văd înaintea mea pe 
masă, vre-o zece volume frumos compactate, 
de scrieri, cari cuprind ideile şi sentimentele 
înalte ale sufletului, care, durere, aşa de 
tinăr a trecut de la noi, spre paguba, aprope 
ireparabilă a Maramureşului. 

Artemiu Anderco era fiul preotului român 
din Borşa, Alexe Anderco, care se vede a fi 
fost un preot forte instruit. Biblioteca ce a 
rămas după dînsul — sînt numai câţi-va 
ani de când a murit — dovedesce, câ era 
un bun teolog, iubitor de literatură, ba însuşi 
un literat. Am vă(|ut între scrierile rămase 
de dînsul un fragment de Lexicon, care sa-
menâ cu Lexiconul de Buda. Membrii fa
miliei spun, c i a scris ceva despre invasiunea 
Tătarilor de la 1717, când au şi fost sdrobiţi 
la Btrimtorea văii Vişeului, de sus de Borşa, 
care acum se numesce Valea Tătarului. 
Scrierea acesta n'am putut'o vede, căci în 
grabă — de abia vre-o trei ore am petrecut 
în familie — nu s'a aflat. Sper înse că se 
va găsi. 

Tinărul Artemiu, — sau cum îi ziceai! 
acasă după tristul obiceifi al locului: Arthur 
— a moştenit de la tatăl său un suflet frumos, 
iubitor de literatură. A studiat tot in şcdle 
unguresc!; nu scia scrie In limba maternă, 
pote o şi vorbia eu greft, dar încă de student 
gimnasial îşi purta ziarul seu. în limba ma-

Bela prof. univ. Pompeiff Hossu proto-
inginer comitatens. Pâkey Lajos architect 
şi Hevesi redactor 1« M. Polgâr din 
Clnş. tosoţiţl de doi fraţi Barcsai Domokos 
den. dietal şi Barcsai Tamâs proprietar, ca 
descendenţi al fostului principe, pe cum şi 
alţi mulţi din jar, au eşit in 16 ert. la faţa lo
cului In Coama. Fiiud că mormîntul din ces-
ţiune este ingremiat cimiteriului gr. cat. şi 
respective intravilanului parochial, vice-co
mitele a avisat pe Escelenţia Sa Mitropolitul 
nostru, cerăndu-I concesiune, care a şi binevoit 
a o da. delegând din parte-I pe protopopul 
tractului Clemente Raicu şi preotul din 
Cosma S Chibulcutean. 

Causa cercetării mormîntuiui. 
Pe cum acest mormînt a stat aprope 

250 ani necunoscut de nimenea, aşa zicănd, 
afară de poporul din Cosma, ar fi potut sta 
şi pe viitor, pote încă atâta. Cum am 
amintit mal sus, grajdul parochial e aprope 
de mormînt. Preotul, ca şi antecesorul săfl. 
gunoiul din grajd îl scote cătră mormînt. 
Notariul român, venind în conflict cu preotul, 
îl provocă pe acesta să ducă gunoiul de 
acolo. Preotul nu ascultă, er notarul face 
aretare la pretură şi de aci merge mal 
departe la comitat. Vice-comitele om noâ, 
voind să. arete zel patriotic, face paşi pentru 
cercetarea mormîntuiui. 

Cercarea documentelor. 
La orele 10 a. m. comisiunea sosind, 

mai întâia iea la desbatere indiciile, cari ar 
pote servi de basă la constatarea identi
tăţii mormîntuiui. Un Kelemen, filosof abs. 
elev al lui Dr. Mârki. prin datele sale 
stărnieşte a arăta, câ in Cosma trebue să 
fie mormintul lui Acaţiu Barcsai, er Simeon 
Zehan. preotul gr. cat. din Breţc basat pe 

giară, sub titlul „Naplom". După cum însuşi 
spune in „Ziarul" săli (acum românesc) din 
1872: „scrisul Naplom din 1871 . . conţine 
mai mult de 500 pagine octav mic* 

Absolvând gimnasul la 1871, de sigur 
cu sneces eminent. Artemiu Anderco a concurs 
după stipendiul ce societatea Transilvania 
din Bucuresci îl dădea şi atunci câte unui 
tinăr de la noi. Cererea lui era numai de 
trei şire, şi acesta scurtime şi precisiune a 
plăcut aşa de mult preşedintelui societăţii, 
regretatul Ales. Papiu Ilarian, in cât l'a ri
dicat pe Anderco peste toţi concurenţii. Cu 
stipendiul de la Transilvania fiul Maramure
şului s'a dus să studieze medicina la Turin. 
De sub „Petrosul". cel cu aprope vecinie 
omet tinărul de 20 de -ani ajunge sub cerul 
blând al Italiei, la Turin, de unde vede în 
depărtare Alpii. 

Mal mult de cât schimbarea de climă 
şi celelalte mari schimbări, a inflninţat asupra 
lui Anderco schimbarea mediului social. Din 
mediul străin, ori inficiat de străinism al 
Marmaţiei. el a ajuns in mijlocul unei tinerimi 
culte de fraţi, în cercul unor studenţi români, 
al cărui suflet era Drăgescu, entusiastul poet, 
autorul volumului: „Amor şi Patrie" şi au
torul broşurel „Doruri şi Speranţe", ce 
apărură la Turin. 

Ce influinţă va, fi avut asupra lui An
derco, cel crescut între Unguri, acest cerc 
de omeni tineri, apoi literatura şi arta ita
liană, cu care s'a făcut în curând cunoscut, 
se pote închipui. Dar nici nu trebue să ne 
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istoricul Bethlen şi pe unele notiţe inedite 
aflate la preotul gr. cat. din Gurghiă Nicolae 
Petru, dovedeşce ca mormîntul lui Barcsai 
nu e în Cosma ci în Rîpa. unde tocmai aşa 
i-se pastreză memoria ca şi în Cosma.*) — 
E de părere, că aci în Cosma pote să fíe 
înmormîntat Barcsai Gaspar fratele lui Aca-
ţiu, care a fost trimis de cătră acesta 
înaintea luí Kemény la Ormeniş şi a căzut 
in lupta de aci. Ormenişul cu Cosma sînt 
mal aprópe şi cad într'o linie, ér între 
Cosma şi Rîpa este o distanţă de cel puţin 
50 Km. apoi şi drumul cătră Cetatea-de-
petră mal direct e pe la Rîpa, de cât pe la 
Cosma. 

După confruntarea documentelor se 
cercă: 

Ce ziee traditiunea? 
» 

Se chlamă de faţă omeni betrânl. ca 
uu Trata notar pensionat şi un Vâradi Petre 
din familia care a conservat crucea la 
mormînt, ambii în vrîsta cam de 80 ani. 
Truţa spune că la betrînul protopop din 
Cosma, Gavriil ore când Cheţan, era o carte 
pe care dînsul a cetit pe' un părete scrise 
cuvintele: Hic jacet Acatius Barcsai princeps 
Transiivaniae. Mal spune că a audjt din 
betrânl, că o dată să fi umblat pe acolo doi 
individ^ din familia principelui şi aflândn-I 
mormîntul în stare desolată. s'au înţeles ca 

*) După Bethlen şi notiţele aflate, (pe cari 
păr. Petra, ar face fârte bine să ni le trimită, Red. 
U.) Barcsai sub pretextul unei vânători, a fost chemat 
din Gurghiă de cătri rivalul săă îoan Kemenv la 
Jeciu (Vita în castelul acestuia. Aci Inse In loc de 
a merge la vlnat a fost prins, legat de o telegă cu 2 
bol şi trimis la Cetatea-de-petră (Kovâr). Escortătoril, 
pe cum li-a fost demandat, n6ptea la Rîpa, l'aft lovit 
cu drugi tn cap şi l'aă omorît, er trupul lui a stat 
6 septemânl neinmormlntat, până când romanii de 
acolo din milă, au săpat o grdpă, şi in aceea Iau 
aruncat rămăşiţele descompuse. 

să-I perpetueze memoria prin un monument. 
Aceşti doi descendenţi înse nnul era catolic, 
altul reformat. Catolicul a voit sâ-I pună 
cruce, er reformatul statuă, şi nepotend con
simţi unul cu altul, s'afl dus lăsând mormîntul 
desolat pe cum l-aii aflat. Cel alalt bătrân, 
Vâradi, spune, că el a audjt de la moşul 
seu. că acela cine e înmormîntat acolo, a 

! picat în luptă pe hotarul comunei vecine 
i Hărastăş. şi că a fost un om scump. Câtă 
! vreme n'a fost pusă crucea, în tot anul 
i bătea ghiaţa hotarul comunei, er de când e 
| pusă crucea, de atunci nu mai bate. 
i Străbunii săi aă luat asupraşi sarcina 
; de a griji crucea şi tot de una când aceea 
| se putredia punea alta nouă. Alte indicii 

tradiţia nu pote presta. 

Un incident neplăcut. 

Pe când comisiunea confronta documen
tele şi asculta martorii, singurul unguraş 
scăpătat din Cosma Pataki Gyorgy. voind 
să se arete mare patriot, cere cuvînt şi 
începe a spune, că familia Vâradi, care a 
conservat crucea la mormînt, e magiarăcăci 
şi numele e magiar şi începe a revindeca 
pe parte magiară acest merit. Firesce, că 
n'a fost ascultat de nimenea şi aserţiunea 
a căzut de sine, căci când Vâradi a fost 
ascultat, a trebuit interprete nesciind el nice 

1 o vorbă unguresce. Apoi numele Vâradi 
: n'are şă altereze nimica, căci este sciut, că 

românii din Cosma toţi sînt nobili (nemeşi) 
şi apoi în diplomele nobilitare numele ocurâ 
unguresce. de şi familiile în sine sînt române. 

| Esirea la mormînt. 
• * 

j După acestea comisia hotăresce a eşi 
1 în faţa locului. Aci ajunşi cu toţi, se in-

specţionezâ mormîntul şi experţii află de 
consult să se facă săpături, deşi după aţâţa 

închipuim; ni-o arată evident scrierile lui 
din Italia „Ziarul" séü. de pe anii 1872, 
1873, 1874, 1875. 1876. 1877 şi alte scrieri. 

„Ziarul", opera principală, în care şi-a 
„depus sufletul", tace 9 volume, cu mii de 
pagini de scriere măruntă. Pe lângă acest 
ziar Anderco a lăsat notiţele sale de medi
cină, estrasul operelor de istorie, ce a cetit 
privitor la Români şi multe notiţe linguistice. 
Are şi o consemnare a provincialismelor din 
Maramureş. Ave — se vede — planul de a 
lucra „Dicţionarul provincialismelor" şi un 
studiu despre locuitorii Daciei înainte de 
Romani. 

Asemenea a rămas după el o bibliotecă 
preţiosă, cuprindénd cărţi străine privitóre 
la Români şi multe cărţi românesc!. 

Din tote acestea se vede, că a fost un 
spirit mare. ingenios, care e o mare perderé 
pentru noi toţi. şi mai ales pentru Maramu
reşeni, că a trecut aşâ de curând la veci-
nicie. 

Dar dacă el ne a părăsit înainte de 
a pute produce şi face tot ce ar fi dorit 
pentru neamul séü, merită ca numele său 
să fie cunoscut, ca spiritul Său să reînvie 
prin publicarea scrierilor sale. 

Mă simt fericit, că o întîmplare noro-
cosă mi-a dat mie sarcina de a scote la 
lumină urmele luminosului spirit al lui 
Anderco. 

Voifl face-o cu plăcere, — în cât voiü 
pute şi se va puté — ca un prinos memo
riei lui. şi ca un semn de dragoste şi recu
noscinţă fraţilor din Maramureş, pentru buna 
şi căldurosa primire ce ml-afl făcut toţi 
pretutindenia. 

* 

Las acum să urmeze o mică piesă 
din „Ziarul" lui Anderco. Este Intro
ducerea, întitulată „Cătră tine, geniul lim-
bei . . . " ce Anderco o pune în fruntea 
„Ziarului", atunci când începe a scrie româ-
nesce. la 1872. 

Mai târziu, limbajul său poetic, devine 
din ce în ce mai frumos. 

MicescI, 22 August 1901. 

Dr. JE. Dăianu. 

Câtră tine geniul limbel— 
(Turin, 1/1, 1872.) 

Cătră tine. geniul limbel nôstre, cătră 
tine mă întorc acuma, când îmi ieafl întâia 
eră condeiul în mână, ea să depun cugetele 
mele în limba-mi proprie, In limba cea 
dulce maternă. Am comis crime; am fost 
păcătos: te-am négligeât. Fu nn timp, în 
care efl mai nu uitasem darul tëû, ce ml-ai 
conces cu laptele maicel. Fu timp. în care 
mi-se présenta cu totă goliciunea, lipsirea 
ta. —- şi sosi un timp, care fu martorul 
ruşinilor mele; timpuri ce-mi deteră şi po
căinţă şi pedepsă. 

Şi acuma, când cu paginile acestea 
îţi aduc ofertă (prinosj te rog. o geniu al 
limbel nostre. ca să primesc! incensul debil 
al mefl: uită trecutul, reversă-ţl darurile 
asupra rentorsului! 

Să fii îndurător; tu scii. că sămînţa 
sub altă climă, în pămînt străin, produce 

ani, puţină nădejde e de a afla ceva. Urmeză 
vorbiri, şi anume vice-comitele arată scopul 
eşirei în comună şi mulţumesce Esc. Sale 
Dlui Mitropolit Mihâlyi, pentru că a conces 
cercetarea mormîntului. Apoi preotul reformat 
din Teaca ţine un discurs patriotic, îndem-
nînd ca prin contribuirl benevole să se 
colecteze pentru ridicarea unui monument ia 
mormîntul principelui. Aceştia ambii aâ 
vorbit în limba magiară. er românesce a 
vorbit Dl lulifl Mera propr. tn Cosma. Apoi 
s'afl întors în cancelaria notarială unde au 
luat dejunul er ia */»2 ore afi trecut cu toţii 
la Băiţa, la prânz în curtea dominată afară 
de dl inginer Pompeiu Hossu. care s'a întors 
cătră Reghin. 

Ast fel s'a terminat acesta esfursiune. 
Că fâcutu-s'a ore din motive istorice, ori ddră 
numai din rancore şi reclam, se va vede* 
mal târzia. Atâta este cert, că dacă aşa 
tare ar fi dorit a afla mormîntul lui Barcsai, 
atunci pe cum afl eşit la Cosma. tocmai 
aşa ar fi trăbuit să Iasă şi la Ripa, căci 
documentele mai tari, tote stau pe acesta 
parte. 

S. Z. 

Câte-va episode 
din viaţa pastorala. 

Zorlenţul-mare, în August 1901. 

II. 

Altcum stă lucrul, avénd de a face ca 
un popor străin de persóna şi intenţiunile 
preotului, safl chiar agitat şi corupt prin 
omeni răi şi interesaţi. 

în general este sciut. cum-că ori ce 
acţiune produce reacţiune, ast fel şi acţiunea 
preotului se reagézà de cătră popor, de 
unde nu fără motiv a zis un protopop 

flori de colore schimbată, de frumseţă per-
dută, — fără miros. Eă fui plantat în 
pămînt străin: doi-spre-zece ani mii limbi 
străine m'afi încunjurat. 

Să fii îndurător; tu scii, că cu alte 
limbi nu mă-afl înveninat simţămintele 
străine. Tu ai vădjit disputând pe micul 
„Vad olâh" în club, în şcolă. în societatea 
de lectură, despre originea, despre gloria 
acelora, pe cari contrarii lui Î I numiafi: 
„zagyvalek". 

Să fii îndurător; tn scii. că am lucrat 
pentru altarele tale: catedra, prelecţiunile 
unşilor tăi Botezanu şi Mihali. *) Tu scii, 
că „Dragosiana" ţie s'a consacrat. 

Să fii îndurător, dacă mă vecii oferind 
acuma pentru altarele tale părţile cele ma! 
nobile din mine; dacâ-ţi promit hecatombă 
măreţă in viitor: cousiderare. ondre, glorie! 

Ţie. geniule, ţie tote acestea pentru, 
iertare, pentru darurile tale. 

ArtemiU Anderco Honorodeanu. 

*) Botezanu ţi Laurenţiă Mihali, afi fost 
scriitori buni şi, buni naţionalişti maramureşeni, tot 
aşa de puţin cunoscuţi inse — pentru noi — ca şi 
Anderco Honorodeanu. — Nota editorului. 
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veteran: „se constată, cum-că de regulă numai 
acolo este poporul renitent fată de preot, 
unde acesta este activ, voind a-1 trezi din 
letargia, în care se afla."(?!) 

Şi în adevăr, multe stat neplăcerile pro
vocate parte de ignoranţă, parte de maliţia 
unor omeni pătimaşi din popor, cari pot 
aduce pe preot în situaţiunea critică, saü a 
lăsa din mâni frânele conducere!, réscum-
părându-şî pacea şi siguranţa esistinţei cu 
sacrificarea celor mal sacre interese, saü a 
nn ceda şi a fi preparat să lupte cu tote 
eventualităţile câte le pot inventa sufletele 
negre ca pécatul. 

Se ilustrăm aceste afirmaţiunî. din 
multe numai cu uuele caşuri concrete. în 
parochia X a fost datina învechită de a fi 
angajat%e învăţător numai acel individ, Care 
avea mai puţine pretensinni de plată, mai 
obligându-se a tracta din aceea şi pe cori
feii poporului. 

Aici încercarea preotului de a cassa 
sau sista acea datină absurdă şi desastrosa 
înveţămîntului. se iabi de resistinţa înver
şunată a poporului. Alte casurî: unul dintre 
fruntaşii poporului, un lacom, fiind vecin cu 
sesiunea parochială, se ispitesce de pofta 
averei străine şi ocupă o parte din acea rea
litate pentru sine. Preotul observă fapta 
nelegiuită şi. încercă pe cale pacînică a re
câştiga locul înstrăinat, înse se convinge, 
că el a pus numai oleü pe...foc. . . . Altul. 
concre(lut cu administrarea averei bisericesel. 
în complicitate eu consoţii de principii, o 
defraudeză şi declină de la sine ori ce 
responsabilitate. în ast fel de împrejurări, 
voind preotul a susţine pacea. în caşul prim 
va trebui să sufere daună materială ér în 
al doilea tacite să se facă însuşi complice 
Cu autorul crimei 

într'aceea preotul luptând cu tote pe-
decile şi greutăţile, cari ca munţii se ridica 
In contra activităţii lui, nu trebue să uite. 
că el este lumină pusă pe masă, să lumiueze 
tuturor şi că atare e dator să se perfecţio
neze mereu, mai sciind şi aceea, că el este 
păstorul turmei cuvîntătore, răscumpărată 
cu preţiosul sânge a Domnului Nostru Isus 
Christos. pe care are datorinţâ a o nutri cu învă
ţături salutare, apărându-o de inimi ci i pera^étorí. 

Peste aceste preotul mal este con
ducător nu numai în afaceri de religiune şi 
moralitate, ci în tote relaţiunile vieţii po
porului, veghind zi şi nópte asupra intere
selor lui vitali, spre a deveni un popor plin 
de viaţă, viguros şi deştept. 

Aceste sînt tot atâte datorinţe şi sarcini 
impuse preotului de însăşi chemarea lui, 
fiind responsabil de împlinirea lor înaintea 
lai Dumnezeu şi a lumei. 

Dar ce e de făcut, când el esauriindu-şi 
tote forţele fisice şi spirituali, nu mai pote 
lupta cu greutăţile enorme, ce i-se opun, 
mai vîrto8, că spre acea luptă nu-1 ajută 
nici alte mijlóce materiale indispensabile 
la ori care întreprindere şi acţiune salutară? 

Şi acum am venit la acel punct în
semnat, pe care se baseză totă activitatea 
unui preot, adecă: recunoscinţa şi scutul 
autorităţii sale bisericesc!; pentru că, ce ar 
deveni un preot, care ajuns între ast fel de 
împrejurări critice, nu va fi susţinut de au
toritatea competentă? aú nu va fi espus 
acela periclului, de a se prăbuşi în abisul 
celei mai crude nefericiri? 

Nu voiü mai continua cu descrierea 
caşurilor triste, obvenitóre în viaţă pastorală, 

ca să nu-mi atrag observarea de pesimist,, 
ci pe basa celor espuse voiñ constata două 
adevăruri: primo, că posiţiunea preotului 
stăruitor întru împlinirea datorinţelor sale 
oficióse, este dintre cele mal dificile, atât 
din respect la popor, cât şi la superiorii săi, 
secundo, că pentru a-şl pute cu efect des
făşura activitatea sa binefácétóre între popor, 
preotul are neapărată lipsă de sprijinul au
torităţii superióre bisericesel. 

îoaehim Crifan 
paroch gr. cat. 

| Scrísóre din Budapesta. 
— De la corespondentul nostru. — 

(Oficianţii. — Crematorii. — Alegerile. — Ciceroni. 
— Szilâgyi.) 

(Oficianţii.) Oficianţii de stat aü în-
! ceput o mişcare forte mare spre a-şi pute 

ajunge^ ameliorarea salarului. în totă ţara 
ţin şedinţe îşi aleg delegaţi la congresul 
ce se va ţine în causa acesta în 21—23 
Septembre în Budapesta. Lukâcs, ministrul 
de finanţe, a ţinut o vorbire. îu care a acusat 
pe oficianţi, că ar ave aplicări spre grevă, 
şi că ar fi mai bine de s'ar lăsa de ast fel 
de mişcări. Vorbirea acesta a produs gro
zavă indignare în totă ţara — şi protestele 
eraú gata. Chiar şi ministrul preşedinte a 
declarat prin foile sale. ca vorbirea aceea 
nu a conţinut părerea guvernului — ci numai 
părerea proprie a ministrului. După cum 
sum informat, mişcarea va ave efect, căci 
chiar Lukâcs a dat apoi ordin, că în mini
sterul său să se facă calcul, cum s'ar puté 

| satisface dorinţelor, oficianţilor. 
Dorinţele lor sînt nrmătorele: 
1. Salarul să fie egal eu al oficianţilor 

din Austria. Banii de cortel cu a oficirilor. 
2. Avanjarea în salar în decurs de 

cinci ani. să fie asigurată. 
3. Văduvele să capete 50%. şi copil 

fiesce carele bani de susţinere. 
4. Anii servitului să fie egal cu a 

profesorilor de la şcolele medii — trel-zeci. 
5. Să se ştergă timbrele cuitanţelor. 
(Crematorii.) în Pesta de mult tot se 

vaită cercurile — aşa numite higienice — 
că ar trebui introduse crematorile. Ministrul 
de interne a aprobat acum propunerea se
natului, să ardă cadavrele îngropate în 
cimiteriü înainte de 1875 să ajungă 
publicul în posesia unul cimiter curat. 
Secţiunea de ingineri acum studiază causa, 
şi nu peste mult se vor ridica în cimiter 
crematorile. 

(Alegerile.) în totă ţara se pregătesc 
spre alegeri. Se vede că mórtea lui Szilágyi 
va da o faţă nonă parlamentului. E temere, 
că clica lui Tisza, va ajunge erăşi la putere. 
Se şvonesce ca sigur, că alegerile vor fi 
numai în Novembre. Trebue să vă şoptesc, 
că e în ferbere un partid aşa numit „ creş
tinesc" — care va ave cu mult mai mulţi 
aderenţi, ca partidul poporal. De voi sci 
mai mult despre el — vă voi informa. 

(Ciceroni.) Senatul orăşenesc a hotărît 
în una din săptămânile trecute, ca in Peata 
să aplice ciceroni, cari pe lângă plată pu
ţină să călăuzescă pe străini. Hotărîrea 
acesta e lăudabilă, căci până acum de multe 
ori se îatîmpla. că un străin era constrins 
să cutriere stradele, fără aşi ajunge scopul 
propus — sau să devină pradă unor omeni pe
riculoşi. Hotărîrea acesta va trece acuşi 

prin tôte favorurile — şi atunci străinii la 
tote garele vor fi întimpinaţî de ciceroni. 

(Szilâgyi,) Desideriû Szilâgyi. marele 
om de stat a murit. Pentru nolitica ma-
giară e o perdere mare. căci el a fost r ma
şina de trierat" a statului. De el se temeau 
toţi ca dracul de tămâia. Caracterul său 
pur a impus tuturor. El a trimis pe Bânffy 
în pensia — el a esoperat şi a pretins 
legea de incompatibilitate. Tote foile sînţ 
pline cu numele său şi cu date interesante 
din viaţa decedatului. Soră-sa e nevasta 
unul român cu numele Dionisiu Poynâr — 
jude la tabla regesc». 

A început Cu jurnalistica, dar după 
cum s'a esprimat acum fostul său redactor 
— a fost jurnalist slab. A ajuns tot. ce un 
muritor pote ajunge în politică. A fost pro
fesor universitar, ministru, preşedintele ţar-
lamentnhiî. conducătorul clubului etc. 

Ia totă viaţa a fost garçon. După cum 
se esprimâ amicii săi — dacă-i potem numi 
aşa — pentru aceea nu sa însurat, căci ca 
tinăr a fost amoresat în o femee, ce a 
devenit nevasta altuia. Sîmţa cât de greu 
e a trăi sêngur, fără familie — fără prietini 
adevăraţi. De multe ori zicea: 

Omul garçon trăesce ca un zeu, dar 
mere ca un câne. Eră omul însurat trălesce 
ca un câne şi mdre ca un înger. 

Ca presidentele parlamentului era gro
zav. Tote partidele aveau frică de el. în 
fluctuaţiunile cele mal mari scia să facă pace. 

Corpul său era grozav de mare. în 
tot auul mergea la Carlsbad spre a face 
cură de slăbire. Grăsimea şi-a căpătat-o prin 
apetitul cel mare — de care era renumit. 
Se zice. că o şoncă saû o gâscă îngrăşată 
o mânca de o dată. 

Spre a ţine o vorbire se pregătia săptă
mâni întregi. înainte de a o ţinea în parla
ment, nu putea nime vorbi cu el. 

Din mai multe întîmplărl deduce lumea, 
că a fost om cu inimă bună — deşi în viaţă 
îl ţineau de om rău. 

Când era ministru, un deputat a intre-
venit la densul rogândn-1 ca pe un cunoscut 
al său să-l denuméscâ de jude. — Mă voi 
informa răspunse Szilâgyi. 

Peste vre-o câteva zile se intâlnesce cu 
deputatul respectiv — Frate, nu-1 pot denumi. 

— Pentru ce? 
— M-am informat. Bé mult şi e forte dur. 

r Depnt.se gândi şi respunsecam în glumă. 
— Escelenţâ! Te asigur că nu bémaï 

mult de cât mine. şi nu e mai dur de cât tine. 
Szilâgyi îl nrivi aspru şi în cealaltă 

zi — pretinul deputatului a fost numit de jude. 
Senatul orăşănesc în semn de recuno

scinţa va numi strada, unde a locuit el, 
Szilâgyi Dezso-utcza. 

Pestanul. 

C o n v o c a r e . 
Adunarea generală a „Reuniunii" învă

ţătorilor gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. în anul curente se 
va ţine în 23 şi următorele ale lunii lui 
Septembre, conform conclusului luat în 
şedinţa comitetului central din 20 Aprile 
a. c. p. 6. Programul se va comunica mai 
târziu. 

La adunare se Invită toţi cel îndreptă
ţiţi prin §-1 26 din statutele „Reuniunii". 

Blaşiă în 23 August n. 1901 
pentru „biroul central* 
Georgiû Muntean 

preşedinte. 
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Nr. 208—1901. 

ÎNSCIINTABE. 

Pentru anul scolastic 1901/1902 sasce-
perile la gimnasiul snperinr gr. cat. din Blaş, 
se vor face In modnl următor: 

In 31 August se vor ţine esamenele 
corectóre. supietóre pe cum şi e9amenele de 
suscepere eu cei ce vin în I-mă clasă gim
nasială fără testimonia' de pe a IV. cl. 
elem. pop. 

în 2—3 Septembre se vor înscrie 
studenţii, cari aù frecuentat în anni scolastic 
1900/1901 la acest gimnasiù, pe cum şi 
aceia, cari vor veni de la alte şcole medie, 
în cât va admite locul, ce ne stă la disposiţiune. 

In 4 Septembre la 7 óre dimineţa 
învocarea Spiritului Sfînt şi S. liturgie, după 
aceea cetirea şi esplicarea legilor scolastice, 
ér la 9 óre începerea prelegerilor regulate. 

Acel şcolari, cari vor veni după 3 
Septembre. vor ave să documenteze căuşele 
întârzierii. După 8 Septembre directorul 
gitnnasial nu mal pote primi pe nime ca 
scolar ordinar. 

Condiţiunile de primire sînt: 
1. Fie care şcolar, să se preeinte la 

directorul gimnasial cu testimoniul de pe 
anul scolastic trecut, chiar si dacă ar fi 
absolvat clasa la gimnadul nostru. 

2 Şcolarinl. care vine pentru prima 
oră la acest gimnasiù. are să se înfăţişeze 
cu părintele sau tutorul seu. să producă 
•carte de botez, testimonia de pe clasa absoîvată 
în anul scolastic trecut, şi dacă a trecut de 
12 ani, atestat medical despre rèvaccinare. 
Aceştia în cas de lipsă, se vor supune unul 
esamen supletor. 

3. în clasa I gimnasială se vor primi 
şcolarii, cari aù îmilinit 9 ani. nn aù trecut 
înse de 12 ani. Aceştia trebue să arete că 
afl pregătirea recerută. prin producerea unul 
testimoniu de pe clasa IV poporală, sau prin 
esamen de suscepere Faţă de aceia cari aù 
trecut de 12 ani. decide corpul profesoral. 

Despre aceia, cari vin pe clasa a V. 
tracteză adausul, ce urmeză mai în jos. 

4. Incnartirarea să potè face numai 
la case. în contra cărora directorul şi pro
fesorii de clasă nu fac nici o escepţiune. 

5. Cel ce n'aù umblat la şeolă în anul 
trecut, aù să-şi documenteze causa rămânerii 
de la studiu, şi se vor supune la tot caşul 
unui esamen supletor, de la resultami căruia 
va depinde susceperea. 

6. Şcolarii sînt datori a se pro vede 
•cu tòte cărţile de şcolă; le este oprit a se 
folosi de alte ediţinnî. de cât de cele pre
scrise. Cu ocasiunea înscrierilor sînt de a 
se plăti urmàtórele taxe : taxa fundamentală, 
care pentrn cel ce aù mai frecuentat la 
acest gimnasiù este 6 cor.; ér pentrn cei ce 
vin prima oră la gimnasiul nostru este 12 
cor. De la acesta nu se dispensézà nici un 
student. Afl să solvescă apoi ca bani de 
şcolă cel din clasa I—IV câte 18 cor. ér 
cei din clasele V—VIII câte 30 cor. 

De la solvirea banilor de şcolă se 
dispensézà studenţii cu portare morală bună 
şi progres — cel pnţin — bun. Suplieele 
pentru scutirea de la banii de şcolă. pro
venute cu testimoniu scolastic şi atestat de 
paupertate, sînt de a se înainta direcţiunii 
gimnasial! în 3 zile după începerea fie 
cărui period. 

La cele înşirate mai sus se mai adaug 
urmàtórele : 

a) Şcolarii cari afl avut nesuficient 
din vre un studiu şi doresc să se snpnnă 
la esamen corector, se vor insinua la acel 
domn profesor, care l-a fost în anul scolastic 
1900/1 profesor de clasă, aducènd cu sine 
testimoniul din anni scolastic trecut. Esame
nele corectóre se vor ţine în 31 August 
a. c. de la 8—11 óre a. m. şi de la 3—5 
•óre d. a. 

b) Şcolarii cari trebuesc să facă esa-
mene supletóre sau de ; suscepere, se vor 
presenta la directorul gimnasial în 31 Aug. 
îa 8 ore dimineţa în cancelaria gimnasială. 
De aci se ţîn şi acei şcolari, cari doresc să 
fie suscepuţi în el. I. gimnasială fără de a 
produce testimoniu de pe cl. a IV poporală. 

c) Şcolarii cari vin pe clasele II—VIII 
şi afl absolvat clasa precedenta ia acest 
gimnasia se vor înscrie prin profesorul de 
clasă în clasa respectivă în 1, 2. şi 3 Sept. 
de la 10—11 ore a. m. Cu ocasiunea acesta 
vor produce testimoniul scolastic de pe ciasa 
precedentă şi cartea de botez. 

d) Şcolarii, cari vin pe clasa I. pe 
cum şi aceia cari afl absolvat clasa prece
dentă la un alt institut, se vor suscepe prin 
directorul gimnasial în cancelaria gimnasială 
şi anume în 1. 2 şi 3 Septembre în fie care 
zi cei ee viu pe I el. la 8 ore şi 2 ore,, cei 
alalţi la 10 ore şi 4 ore. 

e) Susceperile să fac în ordine crono
logică până la împlinirea numărului prescris, 
de aceea e în interesul fie căruia să se r re-
sinte la înscriere de timpuriu. Să pote 
întîmpla, că o întârziere de câteva minute 
să tragă după sine denegarea susceperiî. 

f) Taxele de sub p. 6. sînt de a se 
plăti ia cassa gimnasiului (sala dintre clasa 
ÎI •şi III gimn.) pe lângă cuietanţă dată de 
cassar. căci numai prin plătirea taxelor se 
completeză înmatricularea. Cuietanţele se vor 
arăta profesorului de clasă. 

g) Şcolarii nerevaccinaţl se vor primi 
numai condiţionat şi în 4 Sept. la 2 ore 
d. a. 8*e vor revaccina în localităţile insti
tutului. 

h) Se atrage atenţiunea şcolarilor la 
§,50 din legile scolastice, care sună: 

„în ferii şcolarii vor ave să se reţină 
de la tote faptele oprite prin legile scolastice, 
în cât cei ce în timpui acesta ar comite 
fapte vrednice de pedepsă. se vor pedepsi 
tocmaî aşa, ea şi pentru faptele comise în 
tîmp de prelegeri,? 5 

Şcolarii, cari vor face transgresiuni 
înainte de suscepere. nu vor fi suscepuţi la 
gimnasiul nostru, ér trausgresorii înscrişi 
deja se vor snpune nnuiai de cât cercetării 
disciplinare. 

i) în 4 Septembre dimineţa la 6°45' se 
vor aduna toţi şcolarii în clasele lor. şi la 
7 ore vor merge la biserică pentru invo
carea S. Spirit. După S. Liturgie vor merge 
şcolarii în clasele lor. şi Domnii profesori de 
clase le vor da înviaţiunile ulterióre. 

Blaş 22 August 1901. 

ÎOSif ÜOS8U 
dír. gimnasia!. 

Nr. 16-1901. 

C O N C U R S . 

Reuniunea Femeilor gr. cat. din Blaş, 
conform conclusului luat în adunarea gene
rală din 25 Octobre 1900. escrie concurs la 
12 ajutore de câte 20—60 corone, destinate 
pentrn elevele şcoleî de fetiţe din Blaş. 

Elevele cari doresc a obţine vre un«l 
din aceste ajutore, afl să-şi înainteze cererile 
provăzute cu carte de botez, testimoniu 
scolastic şi atestat de paupertate, la subscrisa 
presidentă până în 25 Septembre st. n. 1901. 

Blaş. din şedinţa comitetului ţînntâ la 
5 Innie 1901. 

Aurelia o, Solomon Dr. A. Cheţian 
presidentă. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Scirf personale, Escelenţa Sa Mitropo

litul Victor, a plecat Miercuri la amiazî la 
Saraşefl, spre a-şi cerceta familia. I. P, S. Sa 
e însoţit de Rsmul Dr Isidor Marcu. 

Ziua nasoeril Maiestăţii Sale. Dumineca 
trecută s'a Celebrat liturgie festivă pontifi-
eată de Esceî. Sa Mitropolitnl Victor cu 
asistinţă numerosa. La ectentile pentru îm
păratul s'aü cântat câte dóué strofe din 
imnul poporal- La sfirşitui sfintei Liturgii 
s'a cântat doxplogia cea. mare şi s'a cetit 
dé Archiereú rugăciunea pentru împăratul. 
La lltl clerul gremial s'a presentat fa Esce
lenţa Sa. sub conducerea Rsmuluî Gavril 
Pop rugându-1 să comunice Maiestăţii Sale 
omagiile şi oftările de lungă viaţă. Dnpă 
aceea s'afl presentat oficialii civili sub condu
cerea protopretorelui Simonffy. La 1 oră a 
fost masă mare cu aprópe 70 tacâmuri. La 
şampanie Escel. Sa a ridicat paharul întru 
sănătatea Maiestăţii Sale. 

Sfinţire de biserică. La 28 crt. se va 
face biecuvîntarea bisericeî celei nóne din 
Sânmărtinul-sărat. distr. Uióra. Cu acest prilej 
se va aranja şi o petrecere de vară, înipreu-
nată cu teatru, al cărei venit curăţ e des
tinat pentru înfrumseţarea nonei biserici. 

íubileü. Duminecă, în 25 c. On. Domn 
Valeria Traían Frenţiu, preot al diecesei 
Lugoşului, şi membru al institutului sublim 
s. Augustin din Viena, va celebra în biserica 
8. Barbara a mia liturgie de la sfiinţirea 
sa întru preot. lubilantul. prin păşirea sa 
energică, a câştigat Iarăşi respectarea dreptu
rilor. <*e le avea colonia română gr. cat. 
din Viena. la biserica s. Barbara, şi cari 
drepturi, de o vreme încoce, eraü nesocotite. 
I-se pregătesce o frumosă întîmpinare. Pâr. 
Frenţifl e primul preot hirotonit de Ilustri-
tatea Sa Dr. Demetriü Radu. 

Ziaristic. „Revista ilustrată" anunţă 
că începând cu numerul 15 trece în proprie
tatea dlu! Georgiü M. Uugurean, fiind re
dactor responsabil Simion P. Simon. Dl. Ioan 
Baciu s'a retras din causa bólei de care 
sufere. 

Din minunile naturei. Ni se comunică, 
că în grădina parochială gr. cat., din Şeulia-
rom. s'a aflat un fir de cucuruz, carele având 
o singură rădăcină a legat nici mal mulţi, 
nici mai puţini de 20 de tnl«i (ciúcalái) 
cucuruzi. 

Serată- Reuniunea femeilor române din 
Blaş invită la serata musicală declamatoricâ-
teatrală cu un bogat program, ce se va tiné 
Duminecă la 1 Septembre n, 1901 în sala 
otelului „Univers". începutul precis la 7 1 / i 

ore sara. 
Petreceri. Tinerimea română din M. 

Uióra şi jur aranjézá la 28 crt. o petrecere 
de vară în Viórá. Venitul curat e destinat 
în folosul bisericei gr. cat. din Uióra sup. 
Tot atonei va fi petrecere şi în Ragla, în 
favorul scólei gr. cat, 

Sugare. Mă rog, ca cei ee vor să 
contribue pentru ridicarea unei cruci pe 
mormîntul rep. Lazar Huza. să trimită bani 
la adresa mea şi eu mă voifl cuita pe cale 
ziaristică. Nicolaü Pop, învăţător Berind p. 
u. M. Nadas. 

Mai ieftin ca ori unde! 

„Hotel-Restaurant Corona" — Aug. 
Coltor — Blaŝ  

oferesce On Public romän chiliile sale de 
öspeti modern mobiiate, vinuri curate de pe 
TSrnave si prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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SFINTA UNIRE. 

Cine vrea ca sine ira, adecă nepre-
ocnpat, să scrie despre unirea românilor cu 
biserica Romei, acela trei lucruri să nu 
pîerdă din vedere: religiunea, naţionalitatea 
şi politică. Adecă are se tracteze despre 
unire' ca religiune. despre unire în raport 
cu naţionalitatea şi despre efectele politice 
ale unirel. Aceste trei lucruri le-aii avut 
In vedere şi cel ce s'au unit la 1698 şi la 
1700, pe cum reiese din însu-şî contextul 
manifestului de unire. Se vedem. 

1. Unirea ca religiune. 
Este netăgăduit, câ scopul principal al 

religiunei este fericirea sufletescă, anitnae 
causa omnis religio zice s. A«gustin (1. de 
utilitate credendi c. 7). — Inse fericire per
fectă sufletescă în lumea acesta nu se dă, 
ci numai după morte, deci religiunea este 
mai mult un act de consciinţă a cărei efecte 
bune saâ rele, le va simţi omul numai în 
cea alaltă viaţă. Dar nu ori ce religiune 
procură fericire, ci numai religiunea cea 
adevărată. Noi creştini credem şi afirmăm, 
că adevărata religiune e cea instituită de 
Domnul Isus Christos. Ci fiind că sînt mal 
multe biserici creştine, cari tote susţin despre 
sine. câ posed adevărata religiune a lui 
Christos, ori ce om cu minte, dacă-şl doresce 
mântuirea sufletului In a cărai nemurire 
crede, trebue să-şi pună întrebarea, că 
dintre multele biserici creştine, care e cea 
adevărată a Domnului Isus Christos, căci 
tote nu pot fi: o credinţă, un Dumnezeu", un 
botez, — şi să nu se odihnescă până nu-şl 
află răspuns satisfăcător. Non facile repe-
riebatur? cum labore investigaretur, — ne 
în demnă s. Augustin 1. c. 

Când cel ce la 1698 şi 1700 aâ făcut 
unirea, pe lângă totă simplicitatea câ voesc 
unii a li-o atribui, totuşi n'aâ putut sâ facă 
orbesce pasul acesta, ci numai după ce aă 
venit la convingerea, că biserica catolică a 
cărei medulari să mărturisesc, conţine ade
vărata religiune a Domnului Christos şi 
neperirea sufletelor căruia în măsură mai 
mare trebue a fi de cât tâte — nu e de loc 
periclitată. 

Ci fiind că condiţiunea mântuirel su
fletesc! e credinţa, că fără de credinţă e cu 
neputinţă a place lui Dumnezeu (Evrei 11. 6) 
Unirea încă a fost de credinţă saâ dogmatică, 
dar nu şi în rit şi disciplină. — Că unirea 
a fost dogmatică se vede din cuvintele: „Şi 
ne mărturisim a fi mădulările ceştii Biserici 
sfinte catolicescă a Bornei." Căci mădularul 
unei biserici nu poţi fi, dacă nu credjl şi nu 
mărturisesc! adevărurile de credinţă ce crede 
şi mărturisesce biserica, a cărei mădular te 
numesc!. Saâ pote fi Dl Dr. Popovici membru 
al bisericii greco-orientale. dacă nu crede şi 
nu mărturisesce credinţa acelei biserici? De 
aci se vede şi aceea, cât de tare forţeză 
lucrul cel ce C H ori ce preţ voesc să vadă 
contrazicere între manifestul de unire de la 
7 Octobre 1698 şi între cel de la 5 Sep-
tembre 1700. Că înzădar se încercă a nega 
întărirea unirel în anul 1700. pentru că şi 
dacă s'ar fi falsificat actul, nu s'aă putut 
falsifica sutele de mii de credincioşi uniţi, 
pe cari şi Dl Dr. G. Popovici şi alţii ÎI au 

Înaintea ochilor ca dovedjl vil despre închi-
area legăturei de unire. — Pentru a nu se 
ivi vre-o dubietate. că unirea a fost numai 
de credinţă în postcriptul manifestului se 
adauge, că obiceiul bisericii răsăritului să 
nu se ciătescă. Se recunosce înse supre
maţia Papei, când se zice că vlădică să fie 
cel ales de săbor şi întărit de Sfinţia Sa 
Papa şi înălţatul împărat. 

Acum cine voesce să combată unirea 
ca religiune şi să arete câ din acest punct 
de vedere a fost un paş greşit, poftescă a 
dovedi, că biserica catolică nu este deposi-
tarea religiunei adevărate a lui Christos, er 
dacă asta nu-I succede urmeze sfatul ce-1 
dă 8. Augustin: „sequere viam cutholicae dis-
cipiinae, quae ab ipso Christo, per apostolos 
ad nos usque manavit, et ab hinc ad posteros 
manatura est." 1. c. 

2. In raport cu naţionalitatea. 
Cum-că religiune şi naţionalitate sînt 

două noţiuni cu totul diferite, cred că o scie 
ori ce om de dai Domne, cu atât mal vîrtos 
Dl Dr. G. Popovici. Ci dacă sînt noţiuni 
diferite, atunci nici nu trebue confundate. 
Când Românii s'au unit, s'au făcut mădulă
rile sfintei biaerice catolicesci a Romei, 
întreb, că prin aceea că să mărturisesce 
cineva membru al bisericii catolice îşi pierde 
ore naţionalitatea? Răspunsul negativ ni-1 
dă istoria trecutului şi a presentului. Biserica 
catolică Btrăluce prin diversitatea popdrălor 
ce cuprinde în sinul seu. Ea numără între 
fiii să! pe francezi, pe germani, pe italieni, 
spanioli, anglezi. magiari. sirl, copţi, melchiţi, 
maroniţl, poloni etc. fără ca din causa reli
giunei să fie jigniţi în simţul lor naţional. 
Apoi despre Românii catolici, putem afirma 
cu totă tăria, că nu numai n'au suferit nimic 
prin acea că s'aâ făcut mădularele s. cato
licesci biserici a Romei, ci chiar faptul acesta 
a fost deşteptătorul poporului român din 
amorţală în care zăcea: „Mârtea inarborizâ 
drapelul ei, ir geniul pustiirei se gătesce a mai 
şterge o naţiune din cartea vieţii . . . . O sin
gură scânteiuţă mai licuresce printre negurele 
cerului şi asemenea luceafărului despre zi se 
apropie de noi . . . . Prin uniune se deschide 
o nâuă eră pentru cultivarea Românilor tran
silvani . . . . renumele liceului din Blaş cresce 
vădind cu ochii, viaţă şi lumină resărind în 
tâte părţile. Părea că geniul vechei Rome să 
scală din mormîntul său secular spre a mai 
insufla o dată coloniile lui Traian." (Missail 
în Buletinul instrucţiunel publice, despre 
şcolele din Blaş. Bucurescî 1866 la pag. 
145 şi 113). — Aşa dară unirea Românilor 
şi din punctul acesta de vedere nu numai 
nu pote fi condemnată. ci trebue chiar sti
mată din partea tuturor Românilor. 

3. Efectele politice. 
Urmările politice sînt cea ce nemul-

ţămesc pe mulţi. Cei mal sanguinicl ar fi 
voit dorâ, ca Românii după unire de odată 
să fie domn! să ocupe funcţiuni înalte de 
stat. să li-se împartă pămîntul nobililor şi 
banii catolicilor de rit apnsan să se verse 
în busunarele lor şi altele, fără se mal cu
gete, că ore Românii cel atât de ignoranţi 
descrişi, nu ar fi fost capac! de aşa ceva-
Dar sâ se considere lucrul mal domol, ţi-
nendu-se cont şi de împrejurări, er nu după 
dorinţa unuia saâ altuia. 

în manifestul de unire se zice „şi cu 
acele privileghiomuri vom să trăim, cu care . . . 
trăiesc mădulările şi popii acestei biserici sfinte. 
— Aceste privileghiomuri Ii-s'aù asigurat 
prin diplome împărătesei, ci că nu s'aù réa
lisât numai de cât tote, este causa starea 
politică a ţării de pe acele timpuri. 

Ceea ce s'a intenţionat înse prin unirea 
Românilor în esenţă s'a ajuns. Scopul a 
fost adecă, ca Românilor prin unire să li-se 
deschidă calea la cultură şi prin cultura la 
libertate. Calea acésta s'a deschis şi numai 
de ia hărnicia Românilor a depins sâ se 
scie folosi de ea. Dar să nu se pierda din 
vedere, că un popor decâdut în cultură, nu 
se pote ridica numai de cât, chiar nici când 
nu i-se pune nici o pedecà, ér când i-se 
mai pun şi pedeci, pe lângă, o perseveranţâ 
de fier. are lipsă de timp îndelungat. Cu 
tote acestea Românii aü făcut progrese 
uriaşe. Simţul în el se trezesce, şi dacă 
concesiunile încuviinţate nu-I a scutit îndată 
de tote împilările, pentru că cu greü se 
desrădăcineză apucăturile strimbătăţii, totuşi 
dobândiră un folos real, anume învoirea, şi 
de aci şi putinţa de a se cultiva, de a se 
deda la studiul sciinţei, a artelor şi a mese
riilor, prin ce luară şi el rînd între poporale 
producëtôre de idei şi putură să-şi pună 
bogatul lor îngeniu în serviciul civilisaţiunei. 
Ca cel dintâiu luptător apare Episcopul 
Inocenţiu (Micu) Klein. Glasul acestui episcop 
pentru dobîndirea drepturilor poporului român 
a fost primul după o amorţală aşa înde
lungată. Dînsul a picat în luptă. Princi
piile lui înse au triumfat şi deveniră credeul 
politic al poporului român. 

încheiu cu cuvintele lui C. Bolliac: 
»De ţl-ar fi dat norocul, cât al de la natura 
»De n'ai fi fost trădată de bruta impostură 
«CorreligionarI, ce-I al privit de fraţi, 
>AI fi mal onorată, ca o suror mal mare 
»De rudele-ţl de aprópe, ce te nesocotesc. 
nPrintr'o fatalitate, fuse fi greşită tare 
»De te rupsesi de Borna . . . . (Odă la România). 

Comloşul-mare, 6 August 1901. 

Dr. L. Luca. 

Spicuiri literare. 
P e s i m i s m u l . 

Dl. Gr. G. Tocilescu, în calitate de 
raportor al comisiuni! pentru distribuirea 
premiilor Academiei române, face in raportul 
présentât la ultima sesiune, urmàtérea ni
merită apreţiare a curentului pesimist, ce 
cuprinsese literatura românescă: 

•Suferisem până mal erl de pesimism, de ne
mulţumire sufletescă, de descurajare. A vedé totul îu 
negru; a lovi fără noimă cu faptele trecutului tn 
faptele presentului; a nu avé Încredere In propriile 
nostre forţe, lu puterile de viaţă ale neamului nostru, 
a împrumuta fondul şi vesmlntul cugetării române 
din literaturile străine, a ne micşora cât mal mult 
in faţa ori cărei cestiunl; a fugi de ori ce muncă, pe 
cuvtnt, că alţii într'alte ţări au făcut de mal îuainte 
mult mal bine de cât noi iuşine; a căuta să seci în 
sufletele tinere ori ce isvor de entusiasm şi ori ce 
avlnt spre fapte nobile şi generase; a ridiculisa spre 
uimirea celor simpli, cele mal sfinte credinţe şi a 
sgudui din temelie tot ce alcătuesce averea neamului 
păstrată cu mii de jertfe, în reslăţirea veacurilor, — 
Iată simptômele cari până mal de ună zi se resimţiau 
intr'o bună parte a vieţii nostre românesci 
Cu bunul simţ şi drépta judecată care 11 caractérisa, 
neamul nostru nu întârzie a deveni conscifi de sine, 
a vedé, că ar fi fost să mergă In contra firii şi a 
menirii sale, dacă luându-se după nisce temeri închi
puite, după vorbe gole şi după ademeniri false şi 
înşelătdre, ar fi abdicat de la personalitatea proprie,, 
şi-ar fi Inegrit inima, şi-ar fi Înveninat sufletul, pornind 
pe calea ce i se arăta, cale de descurajare, de nemul
ţumire sufletescă, de pesimism corumpëtor şi sec.c 

Analele Academiei Române seria II. tomul' 
XXIII. 1900—1. pag. 327— 8. 
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E c o n o m i e . 
Mulsul v a c i l o r . 

In revista „Gyakorlati MezSgazda* 
anim răspunsul la Întrebările: 

Cât şi de câte ori în zi trebue mulsă o 
vacă, ca să dee o cuantitate cât mai mare de 
lapte ? 

în ce mod să pate mări capacitatea de 
a da lapte a vacilor primadată fătate, pe 
intriga lor viaţă? 

Credem de importante scrisele foii spe
cialiste, ca să le comunicăm şi cetitorilor 
noştri. 

Asupra cuantităţii de lapte are o forte 
mare influinţă. calitatea şi numărul mulsurilor. 
Ugerul numa! aşa pote secreta cnantităţl 
mari de lapte, dacă prin mulgere este iritat 
timp destul. Cine umblă prea mole cu u-
gerul In decursul mulsului şi se lasă de 
muls in dată ce Începe a curge lapte puţin, 
acela nici când nu va mulge lapte mult. 

Pentru ca să ilustrăm şi eu cifre, că 
esecutarea mulsului ce influinţă uriaşe are 
asupra cuantităţii laptelui, vom comunica 
în următdrele resultatul unui esperiment. 

Cinci vaci s'aă muls prin un om demn 
de încredere, fără ca respectivul să fi scint. 
c i este vorba de vre-un esperiment. El 
dară a muls ca de obiceiu. Laptele muls 
era sub cea mai strictă controla. După 
trecerea alor 14 zile aceleaşi vaci nutrite 
ca şi mai înainte, au fost mulse din partea 
altei peraone. căreia i-s'a descoperit scopul 
e8perimentârii şi i-s'a demândat ca să mulgi 
vacile cât se pote mai bine. Resultatul a 
fost. câ vacile fiind mai bine mulse au dat 
In calcul mediii la zi una cu câte 1'8 kg. 
lapte mai mult. 

Acesta este o cuantitate atât de con
siderabilă în cât merită, ca economul even
tual proprietarul, să fie present la muls, 
pentru că presenţa lui îndemnă pe servitori 
la un lucru mai bun. De altmintrelea acolo, 
unde e vorbă de mulsul mai multor vaci, 
este mai bine de a împărţi lucrul aşa. ca 
omul carele supravegheză vacile adecă vă
carul, să mulgă fiesce care vacă a doua oră, 
adecă după ce omul carele mulge vaca a 
Încetat cu mulsul, să continue văcarul mulsul 
până când de abia mai picură laptele din 
uger. 

După cum resultă din probele făcute, 
vaca mulsă de 3 ori în zi. dă cu 16—20°/o 
lapte mai mult,.ca şi mulsă numai de doae 
ori la zi. Pe lângă mai multe mulsuri de 
trei ori la zi îuse. cuantitatea laptelui nu 
cresce în asemenea proporţiune. căci mulgând 
vaca la zi de 5—6 ori cuantitatea laptelui 
în raport cu laptele muls în trei mulsuri, 
nu cresce de cât cn 1—2°/0. Dar aşa se 
vede, câ după primul viţel mulsul de mai 
multe ori la zi are o forte mare influinţă 
asupra capacităţii vacei de a da lapte. 

Un danez scrie, că o vacă de a sa 
mulşi în zi de 3 ori a dat la zi în cele 3 
săptămâni prime numai 3'5 kg. lapte. De 
aici în colo aceeaşi vaci nutriţi ca şi mai 
înainte, mulşi de opt ori la zi. a dat câte 
9—10 kg. lapte. Mulsul de 8 ori în zi a 
fost continuat în decurs de 3 săptămâni, 
după care periodi a fost mulsă eră-şi numai 
de 3 la zi, fără nici o trecere treptată. 
Cantitatea laptelui a rămas aprope aceeaşi 
ca şi când a fost mulsă de 8 ori la zi. 
•Cuantitatea laptelui dat de acesta în un an 
a fost de 2750 kg. 

O al t i vaci fitată prima dati, mulsă 
de 3 ori în zi, a dat la zi 5—6 kg. Mulsă 
de 7 ori în zi cuantitatea laptelui la zi s'a 
ridicat la 145 kg., care cuantitate a dat'o 
şi mai târziu, când se mulge numai de 
trei ori la zi. O a treia vacă mulsă de trei 
ori în zi a dat 9 kg. lapte; eră mulsă de 
8 ori a dat zilnic pâni la 16 kg., care 
cuantitate a daţ'o şi atunci, când a fost 
mulsă erăşi numai de 3 ori la zi. 

încă şi după 2Va luni de la începutul 
mulsului de 3 ori la zi, înci tot dădea 15*5 
kg. lapte la zi. Plecând din aceste resultate 
esperimentătorul susţine, că in acest mod să 
pate mări capacitatea de a da lapte a vacei 
prima dată fătate pe intrigă viaţa ei. Nu 
încape îndoelâ. că periodul principal de 
desvoltare al ugerului este timpul după 
prima concepere şi al primei lăptari, res
pective mulgerl. Cu cât mal mult va fi 
mult ugerul în perioda acesta, cu cât mai 
muls se iriteză prin acesta, cu atât mal vo
luminos se va desvolta, cu atât mai capabil 
va fi de a secreta lapte mai mult. 

n. 

P o s t a „Unirii". 
Părintelui Mie Gordon. Aşi vrea să v§ scriu, 

dar nu sein unde, vg rog să-mi comunicaţi adresa. 
Sentinela şi P. G. Prea târziu pentru numerul 

acesta. Mulţumită. 
IzgariU, Gherţa-mare, Valea-groţilor. Achităm 

an. 1901. 
Vaidei lOrasciă) Achităm an. 1900. 
Vine. P. Varadia. Achit. an. 1899. 
Zsebely. I. V. R. Sibiu. Achit. 1901 sem. 2-le. 
Petridttl-de-jos. Achit. an. 1895—1898 1-a Maia. 
Aghireţ. Achit an. 1899 şi 1900. 
Gherfa-mică. Achit, lunile Iulifi—Sept. 1901. 
Hosziipdlyi. Achit. an. i901. Binevoiţi a îngrigi 

şi de Berzova. 
Dr. Tr. Bistriţa. Achităm lunile Octobre 

—Decembre 1894 şi Ian.—Marte 1895. 
Aiton. Plătirea din 28/12 1900 a fost de atunci 

inferita pe an. 1901, şi aşa anul 1901 e achitat. Ca 
document pote servi recepisa poştală, ori provocarea 
la recundseerea presentă. 

Editor şi redactor rèspundètor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Până în 16 Septembre n. 1901 se pnblică 
concurs la următorele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

1. Din fundaţiunea Şuluţănă. 
1. Un stipendiu de 600 cor. folosit de 

Flaviu Domşa, care a obţinut diploma de 
profesor de desemn pentru şcdlele medii; 
la acest stipendiu pot concurge tineri, cari 
studiezi metalurgia, technica. pedagogia 
sau ori ce sciinţâ reală. 2. D6ue~ stipendii 
de câte 400 cor. folosite de rigorosanţii 
în drepturi Victor Gerasim şi Ioan Chi-
rili, destinate pentru Iurişti ia universi
tatea din Cluş. 3. Trei stipendii de câte 
200 cor., folosite de Marcian Căluţ şi Emil 
Pop. gimnasişti şi de Ioan Hidu, care a 
absolvat şcola de cădeţi din Sibiu, destinate 
pentru gimnasişti din clasele superiore. 4. Dâue~ 
stipendii de 120 cor. folosite de gimnasiştil Tit 
Trif, stud. cl. V. Blaş şi Ioan Creţu, stud. 

cl. III. Sibiu, cari nu şi-au legitimat progresul, 
ambele destinate pentru gimnasişti în clasele 
inferiere. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcolele 
de mai sus, cari doresc a obţine vre unul 
din stipendiile Înşirate, aii să întrunescă urmă
torele condiţiuni şi s i dovedescă: 

a) Ci sînt români gr. cat. miseri, 
născuţi în Transilvania; 

b) c i pe lângă purtare morali bană 
au din studii calcul! de eminenţi; 

c) dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor puté dovedi, c i sînt consângeni ctt 
piui fundator, spre care scop trebue s i pro
duci atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care s i cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă. 

d) Concurenţii la suplica scrisă şi 
subscrisă de mâna lor proprie în limba ro
mână, aü să alăture testimoniu scolastic în 
copie autentică, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi s i numésci 
expres institutul, la care şi unde vor continua 
stadiile în anul 1901/902, s i determine apriat 
suma şi soiul stipendiului. dupi care suplică, 
c i altcum suplica nu va fi luaţi în consi-
deraţiune. pe cum nici suplícele intrate dupi 
terminul mai sus statorit. 

II. Din fundaţiunea Vancea numită „cassa 
archidiecesană". 

1. Un stipendiu de 200 cor. destinat 
pentru studenţi gimnasişti. 2. Un stipendiu 
de 300 cor. format din stipendiul de 200 cor. 
folosit de Valeria Petruţi, elevă în clasa a 
IV. a şcolei de fete din Blaş, şi din un 
plus de 100 cor. al venitelor fundaţională 
pe anul 1900, destinat pentru elevele ordinare 
a şcolelor de fete. 3. Trei stipendii de câte 
120 cor. destinate pentru elevi preparandiali; 
stipendiile acestea în sensul §-lui 8. din Li
terele fnndaţionali, se vor conferi numai pe 
anul scolastic 1901/1902. Cererile să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

V. Din fundaţiunea „Alutan". 
Un stipendiu de 80 cor. folosit de Emil 

Anca. stud. ci. II. gimn. în Bistriţa, care nu 
şl-a legitimat progresul. Cererile aù să fie 
instruite ca eele pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan". 
Un stipendiu de 80 cor. folosit de şco

larul Ioan Moldovan, care nu şî-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Ioan Daniel (Dănuţ)". 
Un stipendia de 600 cor. folosit de 

gimnasiştul Alesandru Bozo, care nu şî-a 
legitimat progresul. Acest stipendiu numai 
In acel cas îl pot căpăta şi alţi studenţi, 
daci între concurenţi nu se afli consângeni 
de ai fundatorului. Cererile aù si fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

(27) 1 - 2 

CONCURS. 
Se escrie concurs cu terminul de 5 

Sept. a. c. pentru postul de învăţâtore la 
şcola comunală din Tohanul-vechifi. 

Emolumentele: salar 600 cor., cnartir 
libăr, 4 stinjini lemne, 1 / i jug. grădină. 

Cererile timbrate şi instruate cu docu
mentele de iipsă slnt a se adresa la senatul 
scol. comunal în Tohanul-vechifi (O-Tohân). 

Numai învăţâtore de rel. gr. cat. pot 
concura. 

Postul .e. de a se ocupa în 12 Sept. 
st. n. 1901. 

Senatul scolastic. 

Nr. 4429-1901 . (23) 2 - 3 

Escriere de concurs. 

III. Din fundaţiunea „CipariU". 

Dóué stipendii de 100 cor. folosite de 
gimnasiştul absolut Nic. Marcn şi Leonte 
Ci pariü, stud cl. III. Blaş, care nu şl-a legi
timat progresul. Cererile să fie instruite ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea „David Br. Urs". 
Dóué stipendii de câte 200 cor. folosite 

de Aurelia Bociat şi Lucreţia Popa, cari aă 
absolvat şcola super. de fete din Blaş. Con
curenţii aü să dovedescă cu carte de botez, 
că sînt greco-catolici născuţi în vre una 
din comunele arondate în comitatele Făgăraş, 
Sibiu şi Hunedóra. cu atestat medical, că 
sînt deplin sănătoşi, cu atestate de frecuen
tare, că sînt şcolari în prima clasă a gim-
nasului gr. cat. din Blaş, eră fetele în a 
V. clasă a şcolei de fetiţe din Blaş, şi câ aü 
purtare morală bună şi fac progres în studii, 
şi că sînt saü pot fi suscepuţi în seminariul 
junimei române gr. cat., eră fetele în Inter
natul de fetiţe din Blaş. 
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